

1957年10月1日创刊



佛山新闻

2021年8月

6

星期五 < 辛丑年六月廿八 >

A13

佛山市卫健局发布疫情防控提醒

减少跨省流动和聚集性活动

羊城晚报讯 记者张闻报道：佛山市卫生健康局日前发布疫情防控提醒和倡议，呼吁广大市民减少跨省流动和聚集性活动，非必要不出省。同时提醒三类人员要及时向社区报备，配合做好核酸检测和健康管理等防控措施。

佛山市卫健局日前发布提醒和倡议：一是减少跨省流动和聚集性活动，非必要不出省，非必需不出境；二是如近14天从省外（返）佛山的，

倡导在24小时内主动进行一次核酸检测，间隔24小时后再检测一次；三是有中高风险地区旅居史的市民请主动向社区报备并落实防控措施；四是外出要做好个人防护，尽量避免和减少到室内人员拥挤的场所，不扎堆、不聚会；五是尽早接种新冠疫苗，携手共筑免疫屏障。

同时，以下三类人员要及时、主动向社区报备，配合做好核酸检测和健康管理等防控措施：中高风险地区返回佛山

人员；中高风险地区所在行政区来佛山人员；中高风险地区所在市来佛山人员。

目前，全市共设有109个省外和中风险地区所在城市来（返）佛山人员专门核酸采样点。在核酸检测结果报告出来前，要留在家中；核酸检测结果为阴性的，仍需进行14天自我健康监测。按规定需落实居家隔离、居家健康监测等健康管理措施人员，则要按社区要求进行核酸采样，不要自行前往专门采样点。

佛山三龙湾南海片区发布“人文三山”三年行动计划

53个建设项目总投资约47亿元

今日关注

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员陈思茵摄影报道：1个规划+53个建设项目总投资约47亿元；2023年近期建设项目建设相继落成，启动新建一批中远期人文项目；还有南番顺地理文化园、北区渔村避风塘改造提升项目等等，三龙湾南海片区未来每一天都引得人们心情澎湃。8月5日，佛山三龙湾南海片区发布“人文三山”三年行动计划。

“人文三山”要打造粤文化高地

所谓“人文三山”，其核心就是人居、人际、人生。建设一座人居有温度，人际有热度，人生有态度的城市。

本次《三龙湾南海片区“人文

三山”三年行动计划》贯彻《粤港澳大湾区发展规划纲要》打造宜居宜业宜游的优质生活圈、共建人文湾区的要求，落实佛山三龙湾高端创新集聚区发展总体规划“高品质岭南水乡之城”的战略定位，以南海区“人文生态宜居区”的目标作为定位，深入践行“品质南海、活力南海、幸福南海”建设工作，着力构建佛山三龙湾南海片区“人文三山”发展新格局。

佛山三龙湾管委会党工委委员、南海片区建设局局长、南海区副区长盘石表示，目前，进驻三山片区的季华实验室已经1100多人了，虎牙来了500多人了，未来要达到3000人，欢聚集团产业互联网总部要过来8000人。此外，盘石表示，三山片区是南番顺的交汇地，代表着岭南文化的源头和典范，希望把这个南番顺的交汇地打造成粤文化的核心区，大湾区精神内核的一个重要节点，形成独特的文化魅力和吸引力。

“1个规划+53个建设项目”投入达47亿元

本次“人文三山”提出了“1·

6·15”的总体目标。其中，“1”是始终以人民美好生活向往为一个中心，“6”是重点优化安全、教育、医养、休闲、体育、文化六大场景；“15”是打造15分钟人文圈，近期以政府引导、社会参与的形式共建实施1个规划+53个建设项目，总投资约47亿元。

“人文三山”按照“一年奠基础，两年出新姿，三年焕活力”的细分目标。2021年完成公建配套设施建设专项规划编制，确定各类型项目建设时序。启用首批涵盖文化、休闲、体育等人文设施，攻坚建设一批涵盖六大场景的设施项目，谋划启动一批近期建设项目建设。2022年要求六大场景建设全面发力，打造右岸博物馆、清华文创训练空间等一批网红打卡点，提升区域品质和形象，协同居住小区建设推进教育、医养、文体等设施配套覆盖。2023年要求近期建设项目建设相继落成，启动新建一批中远期人文项目。推进新型文化产业等第三空间进驻营运，各类活动丰富多彩，人才交流密集，城市焕发蓬勃活力。

在策略上，“人文三山”将构



南番顺地理文化园

建“双网、四心、多节点”的公服设施空间格局，并实施“优医重教、崇文兴乐、强体实基”的人文三山建设策略。计划将实施21个教育、医养项目，总投资约32亿元；实施16个文化、休闲项目，总投资约5亿元；实施16个体育、安全项目，总投资约10亿元。

“人文三山”将实施首批文化体育休闲设施项目，包括铁路文化广场、南番顺地理文化园、人才球场、蓝天跑道、星光游乐园、文翰诗书广场六大项目。值

得一提的是，南番顺地理文化园总规划面积3870平方米，将通过选择性植物梳理，在园中开辟出一个文化广场，设置代表航运文化的船舵，展示南番顺的渊源及广东商贾文化之繁盛。南番顺地理文化园依托其地理区位优势和丰富视觉体验，满足市民游客休闲和憩息需求的同时，也为宣传广府文化，展示南番顺历史人文风貌发挥了独特的作用，是高品质地理文化体验、亲子休闲娱乐的碧道节点公园。



羊城晚报讯 记者曹月、通讯员曾碧强摄影报道：记者5日从顺德区市场监督管理局获悉，8月3日，针对网络上曝光的“奈雪的茶”门店存在的食品安全隐患，为守护群众舌尖上的安全，顺德区市场监督管理局迅速组织辖区内十镇街的监管人员对辖区内相关店铺开展突击监督检查。

据了解，此次突击检查共出动

执法人员22人次，检查辖区内相关

门店6家，发现一般问题3个，已现

场督促落实整改。经检查，顺德区

内6家“奈雪的茶”餐饮门店总体情

况较好，餐饮单位证照齐全，现场食

品制作流程规范，厨房环境干净卫生，设施洁净，食品原料新鲜，暂未

发现有蟑螂乱爬、水果腐烂、未售完

的产品更改时间标签等问题。

针对检查发现个别餐饮店存

在厨余垃圾未及时清理、经营场

所内有杂物、加工场所的标签标

示不够完善等问题，监管人员已

现场督促整改完善。

为消除辖区内饮品制售行业的

安全隐患，顺德区市场监督管理局

举一反三，对同类饮品店加强了检

查，执法人员以辖区内连锁茶饮品

店为重点检查对象，重点检查其证

照资质、原材料存贮及使用、食品加

工制作、从业人员健康管理、佩戴口

罩手套等操作规范、环境卫生、三防

设备设施等情况。经检查，顺德区

内大部分茶饮店情况良好，暂未发

现在较大的食品安全隐患。

接下来，顺德区两级市场监管部

门将继续加强相关行业的日常监

管，督促经营者落实主体责任，规范饮品制售行为，并鼓励广大消费者提供相关问题线索，参与食品安全社会共治，合力维

护辖区内食品安全。

南庄城管拆除一处超9000平方米违建

羊城晚报讯 记者景瑾瑾、通

讯员禅城综宣报道：近日，禅城南

庄城管对一座占地面积约1750

平方米，建筑面积约9170平方米

的五层厂房实行了拆除。

据了解，该楼位于南庄杏头工

业区，原址是一座两层楼高的砖瓦

结构旧厂房，厂房承租人以旧厂房

破旧为由，私自对厂房进行改建，修至五层高。

之后，承租人将厂房

进行分割，分租给一些落后且高污

染的印刷行业作为生产场所，厂房

内部消防等安全设施也不齐全。

为此，南庄镇综合执法办公

室联合综治办、城水办、应急办和

环监所（环保）等部门开展“一门

式”执法，依法对该违法建筑立案

，要求该厂房停产停业，并责令

当事人拆除。然而，当事人逾期

未自拆，且继续进行生产经营。

对停产停业警告熟视无睹。

7月下旬，南庄镇综合执法办组织相关职能部门召开会议，对上述违法建筑物的拆除展开部署，同时约谈场内企业租户，督促其尽快撤场。

8月2日，南庄镇综合执法办再次到达违建现场安排围蔽，次日上午，“一门式”执法单位近100人次对该违建建筑物实施拆除。

一方面安排执法人员在建筑物四周和主要出入口实施警戒，防止无关人员随意进出；另一方面安排人员开展场内巡查，确保待拆

区域无人员逗留；最后由施工人

员从顶层开始逐层拆除，预计12天左右完成。

其间，南庄镇综合执法办将持

续做好施工规范监督和施工区

域警戒等相关工作，以确保整个拆违行动顺利推进。

祖庙城管：执法如山 服务暖心 治理灯光夜市、推行生活垃圾分类我们“有计”

探访城市靓丽密码

一线城管人

致敬

祖庙城管：

执法如山 服务暖心

治理灯光夜市、推行生活垃圾分类我们“有计”

执法如山背后：

他同样是许多小贩的朋友

垃圾分类面前：

他们坦然面对居民的“吐槽”

当城管难，当祖庙的城管更难。禅城区作为佛山的政治文化中心，规划的历史局限性让这个佛山核心区在城市治理上要下更大的力气。而环境的倒逼，也让祖庙街道综合行政执法办公室（以下简称“祖庙综合行政执法办”）在一一线实践中形成了独特的核心区城市治理方法。要看到这些方法是什么，不妨随着笔者一起走进祖庙城管，听两个有意思的小故事。

文 张



当城管，做好城市管理执法是必须过的一关。在核心区如何啃下多年形成的城市黑点这根“硬骨头”？军转业的祖庙综合行政执法办祖庙中队执法队员傅人生有着自己的执法之道。高基街灯光夜市曾是特殊年代安排下岗职工出路的临时举措，随着城市的发展，夜市对城市的负面效应越来越大。2020年11月，政府正式发出取消灯光夜市的通告。通告一出引起夜市商户的轩然大波。

“当时夜市的300多个商户里，有50多个商户集体来到祖庙街道办。”傅人生回忆道，面对来势汹汹的商户们，祖庙综合行政执法办主任卢伟生和自己烧好水，沏好茶，坦然面对来访群众。“大家今天来了，其实我挺高兴的；我们可以面对面地沟通，大家有需求，慢慢谈。”傅人生开门见山。在与商户沟通过程中，他细微观察，在商户中找出具有代表性的“领头人”，让领头人系统地表达大家的意见。

“大家应该都清楚，灯光夜市的存在，当初就是政府安排下岗职工的惠民政策，现在城市环境已经提升到这个程度了，大家也不能一味地总要求照顾，就不能为城

市的发展牺牲一下？”听完大家的意见，傅人生不卑不亢明确给出政府的底线。看到政府态度坚决，商户们也只能退一步，要求给一个缓冲时间清货。“我感觉大家开始理解了，也的确有清货的需要，还是要设法解决大家的问题。”想到这，傅人生立刻将商户的要求向上级报告，并力争上级部门的支持。在他的努力下，政府将灯光夜市退市时间延长3个月。傅人生第一时间向商户传达了这个消息，并与商户们签订承诺书。商户们更带来一面锦旗，以表达对执法人员的感谢。

虽然签订了承诺书，后续的沟通依然十分重要。对此，傅人生夜间巡逻时常常会来到夜市和商户聊天，天南海北一聊起来，大家不但熟络了不少，心也越来越近。“傅大哥，你放心吧，到时候后，我们不会再来啦”，不少商户都在聊天中保证。2021年2月8日晚，热闹了十几年的高基街终于安静了下来。“我们用真心对人，他们才能用真心对我们”，傅人生百感交集。在随后2个月里，他依旧每晚安排执法人员在路口值守，但再未发现有商贩前来。高基街灯光夜市，成为逐渐远去的城市回忆。

“您好，我是桶边督导员，请您把垃圾袋打开让我检查一下分类情况，谢谢。”镜子面前，祖庙综合行政执法办生活垃圾分类小组工作人员方佳鹏不断练习着。2020年以来，方佳鹏已经成为祖庙街道除环卫清洁工外，和生活垃圾打交道最多的人员之一。

要实现生活垃圾分类，困难绝对不小。2020年8月，在完成了祖庙街道公共机构生活垃圾分类的全覆盖后，生活垃圾分类小组迎来了最大的难题：要实现整个街道的垃圾分类基本全覆盖，“在居民区撤桶（把原来楼道内的垃圾桶撤掉）、引亭（小区内引入垃圾分类亭），哪个都不容易。”

撤掉分布在各个楼道内的垃圾分类桶，扔垃圾肯定没以前方便了，最典型的是一华广场居民小区。刚开始撤桶时，小区居民强烈反对，工作一度拖延了3个月。为此，祖庙街道分类办、培德社区和物业公司就问题多次展开协调，最终还是决定要“逐一攻克”。

“当时想了很多办法，最终决定要居委、物业同步发力，还要发动社区党员加大宣传劝诫力度”，方佳鹏告诉记者。随后，居委、物业工作人员对反对的居民逐户上门，慢慢解释、劝导，一口气争取到95户原

反对居民的理解，终于在所有住户同意下完成了撤桶工作。“因为上门解释工作比较到位，许多理解的住户也开始有序分类。”与此同时，政府部门为华强广场居民小区开展厨余垃圾专车收运，做好前端分类到中端分类运输，最后实现末端的闭环处理。“如今，垃圾分类给小区环境带来改变，居民也慢慢习惯了垃圾分类工作，华强广场居民小区已经成为祖庙街道生活垃圾分类居民区中的标杆小区。”

“祖庙街道下辖塔坡、南浦、兰桂、升平、培德、高基、同济、旭日等50个社区和朝东、永新、镇安、东升等9个村，人口约47万人，总服务户数约134449户。”尽管已经打造居民小区示范点的4个智能垃圾分类亭、75个垃圾分类亭和14个简易投放点，方佳鹏和同事们依然处于垃圾分类“万里长征”的第一步，每天活跃在垃圾分类的第一线。“说实话，特别是在垃圾桶边上现场督导，不时仍会受到部分居民的吐槽，但每一位认真把垃圾分类好的居民，都是我们干下去的动力。”方佳鹏记得，一次现场督导中，一位老太太应要求打开垃圾袋，每类垃圾都分得清清楚楚，“看到我们的努力正在‘润物细无声’般结下果实，在垃圾分类这条道路上，每一滴汗水都是值得的。”